

поступили от московских книгопродавцев Клочкова, Большакова и других, из собрания московского купца Каретникова, тейковского фабриканта Попова, из библиотеки А. А. Титова, из молельни Миндовского и других мест.

В послереволюционное время часть рукописей и книг поступила в музей из местных монастырей и церквей.

Большинство рукописных книг музея — культового содержания, очень многие из них написаны на латинском, греческом, арабском, армянском, грузинском, персидском и других языках. Славяно-русских рукописей около 150.

Коллекция актового материала музея, как указано выше, содержит свыше 170 единиц хранения — различных грамот, столбцов и т. д. Большинство из них — жалованные царские грамоты на поместья, гражданские и военные звания, чины и награды. Три грамоты о пожаловании поместьями относятся ко временам царей Алексея Михайловича, Ивана и Петра Алексеевичей; остальные грамоты XVIII и XIX веков. Есть ряд хозяйственных документов XVIII века Вязниковского Благовещенского монастыря, в том числе о сдаче монастырских пустошей (Мокеевской и Пронинской) в аренду крестьянам деревни Олтушево.

В отличие от архива рукописные и старопечатные книги музея хранятся в сухих, отапливаемых, хорошо проветриваемых комнатах, в просторных застекленных книжных шкафах и на открытых стеллажах.

Однако обследование рукописного и старопечатного книжного фонда музея затруднялось тем, что музей организовал в книгохранилище стационарную выставку и тем закрыл доступ к некоторым шкафам, а в книгохранилище нет топографического ключа. Вследствие этого часть старопечатных книг не была обследована, а на розыски других книг тратилось много лишнего времени.

На все рукописные и старопечатные книги архива и музея имеются инвентарные описи, но они составлены коротко и неточно и не дают правильного представления о собрании.

Большинство рукописных и старопечатных книг Ивановского архива и музея относятся к церковно-служебным и религиозно-поучительным.

Ниже сообщаются краткие сведения о наиболее интересных рукописных и старопечатных книгах Ивановского областного архива и Ивановского областного музея.

Рукописные книги Ивановского областного архива

1 (1091).¹ Кормчая, середина XVI в., в пол-листа, полуустав, кожаный переплет. Запись по листам: „Лета 7068 [1560] месяца ноября в 18 день... Правило дана в пресвятую обитель к святым страстотерпцем христовым Флору и Лавру и преподобному отцу Макарию Унженскому и Желтоводскому чудотворцу по Прокопье по Ондрееве, сыне Черново-Каменского, при строителе Протасие, а ему душа Прокопьева поминать, и которые строители и игумены будут по нем у чудотворца, и им пожаловать ево поминати ж“.

2 (1084). Лествица, XVI в., в 4-ку, полуустав, кожаный переплет. Записи: „Положил сию книгу, глаголемую Лествицу, с Москвы Богоявленского монастыря, что за Ветошным рядом, черной поп Иона в Галицкой уезд в Ветлучскую волость, в новую пустынь на реке на Канше,

¹ Цифры в скобках — номера по инвентарной описи Ивановского областного архива, Отдел дореволюционных фондов, ф. № 30, инв. оп. № 1, т. II.